
บทที 5

ความพึงพอใจและปัญหาความต้องการของประชาชนใบการให้บริการสาธารณะ 

ความนำ
จากแบบสอบถามความพึงพอใจของประชาชนในการให้บริการสาธารณะตามภารกิจ 

หลัก 5 ด ้าน คือ การให ้บริการถนนสาธารณะ การให ้บริการท ่อระบายนํ้า การให้บริการนํ้า 

ประปา การให้บริการเก็บขนขยะ และการให้บริการใฟฟ้าส่องทาง ( การบริการ'ท่อระบาย‘นามี 

เพียงจุดเดียวและประชาซนไม่รับรู้ถ ึงการให้บริการ จ ึงต ัดคำถามจากแบบสอบถามตอน pre - 

test) โดยดำเนินการใช้แบบสอบถามหัวหน้าครัวเรือน จำนวน 295ชุด ในหม ู่บ ้านต ่างๆใน 

เขตเทศบาล รวม 7 หม ู่บ ้าน ซ ึ่งครอบคลุมพ ื้นท ี่ท ั้งหมดของเทศบาลตำบลอุท ัย ซึ่งได้ผลการ 

ศึกษาดังต่อไปนี้ คือ

5.1 ลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง แยกรายละเอียด ดังต่อไปนี้คือ

ก. จำนวนครัวเรือน รวมทั้งหมด 295 ครัวเรือน 

•หมู่'ที่ 1 จำนวน 133ครัวเรือน ค ิดเป ็นร ้อยละ45.04 

•ห ม ู่ท ี่2 จำนวน 1 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 5.85 

- หมู่ที่ 3 จำนวน 25 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 8.60 

•ห ม ู่ท ี่4 จำนวน 9 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 3.10 

•ห ม ู่ท ี่11 จำนวน 1 7 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 5.76 

•ห ม ู่ท ี่12 จำนวน 1 5 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 5.14 

•ห ม ู่ท ี่13 จำนวน 7 8 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 26.51 

ข. เพศ จากกลุ่มตัวอย่างทั้ง 295 ครัวเรือนนี้ แยกเป็นเพศชาย จำนวน 151 

คนค ิดเป ็นร ้อยละ51.2 เพศหญิง จำน วน144 คนคิดเป็นร้อยละ 48.8

ค. อายุ อายุของผู้ตอบแบบสอบถามแยกเป ็น อายุต ํ่ากว่า20ป ี จำนวน 4 คน 

คิดเป็นร้อยละ 1.4 อายุระหว่าง 21-30 ป ี จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 14.9 อายุ 

ระหว่าง 31-40 ป ีจ ำ น ว น 88 คน ค ิด เป ็นร ้อยละ29.8 อายุระหว่าง 41-60 ปีขึ้นไป 

จำนวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 53.9

ง. ระดับการศึกษาสูงสุด ระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถามแยกเป็น จบ 

การศ ึกษาระด ับประถมศ ึกษา จำนวน 129คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ43.7 ระด ับม ัธยม
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ศึกษาตอนต้น จำนวน 55 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 18.6 ระด ับม ัธยมศ ึกษาตอนปลาย/ 

ปวช. จำนวน 54 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 18.3 ระด ับอน ุปร ิญ ญ า/ปวส. จำนวน 25 

คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 8.5 ระด ับปร ิญ ญ าตร ี จำนวน 30 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 10.2 

และไม่ได้ศึกษา จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7

จ. อาชีพหลัก อาชีพหลักของผู้ตอบแบบสอบถามแยกเป็นอาชีพรับราชการ 

รัฐวิสาหกิจ จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 อาช ีพค ้าขาย จำนวน 47 

ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 15.9 อาช ีพ ร ับ จ ้างจำน วน  166 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 56.3 

อาช ีพเกษตรกรรมจำนวน 17 คน ค ิด เป ็นร ้อยละ 5.8 ว ่างงานจำนวน 34 คน 

คิดเป็นร้อยละ 11.5

ฉ. จำนวนสมาชิกในครอบครัว แยกเป็น จำนวนสมาชิกในครอบครัว 2 คน 

จำนวน4 4 คน ค ิดเป ็นร้อยละ14.9 จำนวนสมาชิกในครอบครัว 3-4 คนจำนวน157 

คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ53.2 จำนวนสมาช ิกในครอบครัว 5-6 คน จ ำน ว น 66 คน 

ค ิดเป ็นร ้อยละ 22.4 จำนวนสมาชิกในครอบครัว มากกว่า 6 คนขึ้นไป จำนวน 28 

คน คิดเป็นร้อยละ 9.5

ช. รายได้ แยกเป็น รายได้ ตํ่าก'ว่า 5,000 บาท จำนวน 93 คน คิดเป็น 

ร้อยละ31.5 รายได้ 5,001 - 10,000 บาท จำนวน 100คน ค ิดเป ็นร ้อยละ33.9 

รายได ้ 10,001 -15,000 บาท จ ำ น ว น 7 4 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  25.1 รายได ้

15,001 บาทขึ้นไปจำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5



ตารางท่ี 5-1 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ( ต่อ)

ท่ี ล ักษณะของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ร้อยละ

1. หมู่บ ้าน

•หมู่,ท่ี 1 133 45.04

•หมู่ที่ 2 18 5.85

•หมู่ที่ 3 25 8.60

•หมู่ที่ 4 9 3.10

•หมู่ที่ 11 17 5.76

•หมู่ที่ 12 15 5.14

•หมู่ที่ 13 78 26.51

รวม 295 100

2. เพศ

•ชาย 151 51.2

•หญ ิง 144 48.8

รวม 295 100

3. อายุ

- ต ํ่ากว ่า2 0 ปี 4 1.4

- 21-30 ปี 44 14.9

- 31 -40 ปี 88 29.8

- 41-60 ปีขึ้น,1ป 159 53.9

รวม 295 100

ทมา : แบบลอบถาม
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ตารางท่ี 5-1 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ( ต่อ)

ท่ี ล ักษณะของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ร้อยละ

4. ระดับการศึกษาสูงสุด

- ประถมศึกษา 129 43.7

- มัธยมศึกษาตอนต้น 55 18.6

- ม ัธยมศึกษาตอนปลาย/ 54 18.3

ปวช

- อน ุปริญญา/ป1วส. 25 8.5

- ปริญญาตรีขึ้นไป 30 10.2

- ไม่ได้ศึกษา 2 0.7

รวม 295 100

5. อาชีพหลัก

- รับราชการ/รัฐวิสาหกจ 31 10.5

- ค้าขาย 47 15.9

- รับจ้าง 166 56.3

- เกษตรกรรม 17 5.8

- ว่างงาน 34 11.5

รวม 295 100

ที่มา : แบบสอบถาม



ตารางท่ี 5-1 แสดงลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ( ต่อ)

ท่ี ลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน ร้อยละ

6. จำนวนสมาชิกในครอบคร้ว

- 2 คน 44 14.9

- 3-4 คน 157 53.2

- 5-6 คน 66 22.4

- มากกว่า 6 คนขึ้นไป 28 9.5

รวม 295 100

7. รายได้

- ตํ่ากว่า 5,000 บาท 93 31.5

- 5,001 -  10,000 บาท 100 33.9

- 10,001 -  15,000 บาท 74 25.1

- 15,001บาทขึ้นไป 28 9.5

รวม 295 100

หมา : แบบสอบถาม
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5.2 ความพึงพอใจของประชาซน

1) การให้บริการถนนสาธารณะ ( ตารางที่ 5-2 )
- ความพึงพอใจในด้านคุณภาพของถนน

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ 

ด้านคุณภาพของถนนในระดับปานกลางร้อยละ 70.2 มีความพึงพอใจมาก ร้อยละ 8.1และมาก 

ท ี่ส ุดร ้อยละ 0.3 ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อย ร้อยละ 15.3 และมีความพึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ

6.1 โดยม ีค ่าเฉล ี่ยเท ่าก ับ 2.81 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.67 จากค ่าเฉล ี่ยแสดงว ่า 

ประซาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านคุณภาพอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในขนาดของถนน

จากการศึกษ'าพบ1ว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ 

ด ้านขนาดของถนนในระดับปานกลางร้อยละ 49.3 ม ีความพ ึงพอใจมากร ้อยละ 6.5 ส่วนที่ม ี 

ความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 33.0 และมีความพึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ 11.2 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่า 

ก ับ 2.51 และค่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.78 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่าประชาชนมีความพึงพอ 

ใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านขนาดอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในระดับของถนน

จากการศึกษาพบว่า ประซาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ 

ด้านระดับของถนนในระดับปานกลางร้อยละ 64.4 และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 8.5 ส่วนที่มี 

ความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 22.4และมีความพึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ 4.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่า 

กับ 2.77 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.67 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจ 

ในการรับบริการถนนสาธารณะด้านระดับของถนนอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในความพอเพียงของถนน

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ 

ด้านความพอเพียงของถนนในระดับปานกลางร้อยละ 61,7และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 18.3 

ส ่วนท ี่ม ีความพ ึงพอใจน้อยมีร ้อยละ 14.6 และม ีความพ ึงพอใจน้อยท ี่ส ุดร ้อยละ 5.4 โดยมีค่า 

เฉลี่ยเท ่าก ับ 2.93 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.74 จากค ่าเฉล ี่ยแสดงว ่า ประซาซนมี 

ความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านความพอเพียงอยู่ในระดับปานกลาง



ตารางที่ 5-2 แสดงร้อยเละ ค่าเฉลี่ย(X) และค ่าส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน (รอ) ของความพึงพอใจ ด้านถนนสาธารณะ

O
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- ความพึงพอใจในความทั่วถึงครอบคลุมทุกพื้นที่รองถนน

จากการศึกษาพบว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ 

ด้านความทั่วถึงของถนนในระดับปานกลางร้อยละ 60.7 และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 12.5 

และมากที่ส ุดร้อยละ 1.0 ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 20.7 และ มีความพึงพอใจน้อยที่ 

ส ุดร ้อยละ 5.1 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.84 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.74 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านความทั่วถึงครอบคลุมทุก 

พื้นที่อยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในการบำรุงรักษาและซ่อมแซมถนน

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนลาธารณะ 

ด้านการการบำรุงรักษาและซ่อมแซมถนนในระดับปานกลางร้อยละ 55.9 และมีความพึงพอใจ 

มากร้อยละ 4.7และมากที่ส ุดร ้อยละ 0.3 ส ่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ 24.7 และม ีความ 

พ ึงพอใจน้อยท ี่ล ุดร ้อยละ 14.2 โดยมีค ่าเฉลี่ย เท่ากับ 2.52 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 

0.81 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านการ 

บำรุงรักษาซ่อมแซมอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในระยะเวลาการก่อสร้างและซ่อมแซมถนน

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ 

ด้านระยะเวลาการก่อสร้างและซ่อมแซมถนนในระดับปานกลางร้อยละ 56.6 และมีความพึงพอ 

ใจมากร้อยละ7.1 และมากที่ส ุดร้อยละ 0.7 ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 24.1และมีความ 

พึงพอใจน้อยที่ลุดร้อยละ 11.5โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.61 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน0.81 

จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านระยะเวลา 

การก่อสร้างและซ่อมแซมถนนอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในการบริการสาธารณะการพัฒนาถนนให้มีมาตรฐานสูงขึ้น

จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะ

ด้านการพัฒนาถนนให้ม ีมาตรฐานสูงข ึ้นในระดับปานกลางร้อยละ 50.5 และม ีความพ ึงพอใจ 

มากร้อยละ 11.2และมากท ี่ล ุดร ้อยละ0 .7 ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ28 .5และมีความ 

พึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ 9.2 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.66 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.82 

จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการถนนสาธารณะด้านการพัฒนา 

ถนนอยู่ในระดับปานกลาง
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2) การบริการสาธารณะด้านไฟฟ้าส่องทาง ( ตารางท่ี 5-2 )
- ความพึงพอใจในความสว่างของไฟฟ้าส่องทาง

จากการศ ึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการ ด ้านความ 

สว่างของไฟฟ้าในระดับปานกลางร้อยละ 51.9 มีความพึงพอใจมาก ร้อยละ 25.1 และมากที่ส ุด 

ร้อยละ 1 .0ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 17.6 และมีความพึงพอใจน้อยที่ล ุดร้อยละ4.4 

โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่ากับ 3.01 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.80 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประชา 

ชนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทางด้านความสว่างของไฟฟ้าอยู่ในระดับสูง

- ความพึงพอใจในระยะห่างและความสูงของเสาไฟฟ้าส่องทาง

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทาง ด้าน 

ระยะห ่างและความสูงของเสาไฟฟ้าในระด ับปานกลางร้อยละ 58.3 และม ีความพ ึงพอใจมาก 

ร้อยละ 24.7 และมากที่ส ุดร้อยละ 1.4ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 12.9 และมีความพึง 

พอใจน ้อยท ี่ส ุดร ้อยละ 2.7 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 3.09และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.73 

จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทางด้านระยะห่างและ 

ความสูงของเสาไฟฟ้าอยู่ในระดับสูง

- ความพึงพอใจในด้านความเพียงพอของไฟฟ้าส่องทาง

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทาง 

ด ้านความเพ ียงพอของไฟฟ้าในระดับปานกลางร้อยละ 54.9 และม ีความพ ึงพอใจมากร ้อยละ

18.รและมากที่ส ุดร้อยละ 1 .4ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 17.3และมีความพึงพอใจน้อย 

ที่ส ุดร้อยละ 8.1 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.81และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.85 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทางด้านความเพียงพออยู่ในระดับ 

ปานกลาง

- ความพึงพอใจในการบริการลาธารณะด้านความทั่วถึงครอบคลุมพื้นที่

จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทาง 

ด ้านความทั่วถ ึงครอบคลุมพื้นที่ในระดับปานกลางร้อยละ 58.0และมีความพึงพอใจมากร้อยละ

16.3 และมากที่ส ุดร ้อยละ 1.7 ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ 18.3 และมีความพึงพอใจ 

น ้อยที่ส ุดร้อยละ 5.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.90 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.80 จาก 

ค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทางด้านความความทั่วถึง 

ครอบคลุมพื้นที่อยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในด้านการบำรุงรักษา ซ่อมแซมไฟฟ้าส่องทาง



ตารางที่ 5- 3 แสดงร้อยละ ค่าเฉลี่ย(X) และค ่าส ่วนเท ี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) ของความพึงพอใจจำแนกตามการรับบริการด้านไฟฟ้าส่องทาง

ด ้านไฟฟ ้าส ่องทาง น ้อยท ี่ส ุด น ้อ ย ปานกลาง มาก มากท ี่ส ุด รวม X- ร อ

1. ดวงไฟสว ่างด ี 4.4 (13) 17.6 (52) 51.9 (153) 25.1 (74) 1.0 (3) 100.0 (295) 3.01 0.80

2. ระยะห ่างและความส ูงข องเสาไฟ ฟ ้าเห มาะ 

สม

2.7 (8) 12.9 (38) 58.3 (172) 24.7 (73) 1.4 (4) 100.0 (295) 3.09 0.73

3. ม ีไฟ ฟ ้าส ่องทางเพ ียงพ อต ่อความต ้องการ 

ของประชาชน

8.1 (24) 17.3 (51) 54.9 (162) 18.3 (54) 1.4 (4) 100.0 (295) 2.87 0.85

4. ม ีไฟฟ ้าส ่องทางท ั่วถ ึงครอบคล ุมท ั้งพ ื้นท ี่ 5.8 (17) 18.3 (54) 58.0 (171) 16.3 (48) 1.7 (5) 100.0 (295) 2.90 0.80

5. ม ีการบำร ุงร ักษา / ซ ่อมแซมไฟฟ ้าส ่องทาง 

ให ้ทำงานได ้ด ีอย ่างสม ํ่า เสมอ

5.8 (17) 18.8 (55) 63.7 (188) 11.9 (35) - 100.0 (295) 2.82 0.71

6. ระยะเวลาดำเน ินการต ิดต ั้งไฟฟ ้าส ่องทาง 

รวดเร็ว

1 .7(5) 16.9 (50) 64.7 (50) 15.6 (46) 1.0 (3) 1 ๓ .0  (295) 2.97 0.66

7. ม ีการพ ัฒ นาไฟ ฟ ้าส ่องทางให ้ม ีมาตรฐาน  

ส ูงข ึ้นไปเรื่อยๆ

3 .7 (11 ) 21.4 (63) 21.4 (185) 10.8 (32) 1.4 (4) 100.0 (295) 2.85 0.71

รวมเฉล ี่ย 2.93 0.57
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จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทาง 

ด้านการบำรุงรักษา ซ่อมแซมไฟฟ้าส่องทางในระดับปานกลางร้อยละ 63.7 และมีความพึงพอใจ 

มากร้อยละ 11.9ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 18.8 และมีความพึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อย 

ละ 5.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.82 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.71 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า 

ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทางด้านการบำรุงรักษา ซ่อมแซมไฟฟ้า 

สาธารณะอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในด้านระยะเวลาดำเนินการ

จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทาง 

ด้านระยะเวลาดำเนินการในระดับปานกลางร้อยละ 64.7 และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 15.6 

และมากที่ส ุดร้อยละ 1 .0ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 16.9และมีความพึงพอใจน้อยที่ลุด 

ร ้อ ย ล ะ1.7 โดยม ีค ่าเฉล ี่ยเท ่าก ับ2 .97และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.66 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส่องทางด้านระยะเวลาดำเนินการอยู่ 

ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในด้านการพัฒนาไฟฟ้าส่องทางให้มีมาตรฐานสูงขึ้น

จากการศ ึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส ่องทาง ด้านการการ 

พัฒนาไฟฟ้าส่องทางให้มีมาตรฐานสูงขึ้น ในระดับปานกลางร้อยละ 21.4 และมีความพึงพอใจ 

มากร ้อยละ10.8 และมากที่ส ุดร้อยละ 1 .4ส่วนท ี่ม ีความพ ึงพอใจน้อยมีร ้อยละ21,4และมีความ 

พึงพอ'ใจน้อยที่ลุดร้อยละ 3.7 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.85 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.71 

จากค ่าเฉล ี่ยแสดงว ่า ประซาซนมีความพ ึงพอใจในการรับบริการไฟฟ้าส ่องทางด้านการการ 

พัฒนาไฟฟ้าส่องทางให้มีมาตรฐานสูงขึ้น อยู่ในระดับปานกลาง

3) การบริการสาธารณะด้านการบริการนํ้าประปา ( ตารางที่ 5-4 )

- ความพึงพอใจในคุณภาพของนํ้า

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปา ด้าน 

คุณภาพของนํ้าในระดับปานกลางร้อยละ 59.0 มีความพึงพอใจมาก ร้อยละ 18.3 และมากทีลุด 

ร้อยละ 2.0 ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ 10.8 และมีความพึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ 9.8 

โดยมีค ่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.92 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.87 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซา 

ซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาสาธารณะด้านคุณภาพอยู่ในระดับปานกลาง



ตารรงที่ 5-4 แสดงร้อยละ ค่าเฉลี่ย(X) และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) ของความพึงพอใจ จำแนกตามการรับบริการลาธารณะด้านการบ'ริการนํ้าประปา

ด้านการบริการนํ้าประปา น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด รวม X รอ
1 . นํ้าประปามี คุณภาพ!ดี 9.8 (29) 10.8 (32) 59.0 (174) 18.3 (54) 2.0 (6) 100.0 (295) 2.92 0.87
2. ความแรงของนํ้าดี 9.8 (29) 13.9 (41) 44.7 (132) 29.5 (87) 2.0 (ธ) 100.0 (295) 3.00 0.96
3. อัตราค่าบริการเหมาะสม 2.7 (8) 8.8 (26) 69.2 (204) 18.0 (53) 1.4 (4) 100.0 (295) 3.06 0.65
4. การปฏิบัติ-งานของเจ้าหน้าที่มีประสิทธิภาพ 9.2 (27) 16.9 (50) 49.2 (145) 23.7 (70) 1.0 (3) 100.0 (295) 2.91 0.90
5. ม ีน ํ้าประปาเพียงพอต่อความต้องการของ 
ประซาชน

6.1 (18) 17.3 (51) 52.2 (154) 22.7 (67) 1.7 (5) 100.0 (295) 2.97 0.84

6. มีนํ้าประปาที่'วถึงครอบคลุมทั้งพื้นที่ 4.4 (13) 11.5 (34) 55.6 (164) 25.8 (76) 2.7 (8) 100.0 (295) 3.11 0.81
7. มีการบำรุงรักษา / ซ่อมแซมให้ทำงานได้ดี 
อย่าสมํ่าเสมอ

6.8 (20) 20.0 (59) 50.5 (149) 22.0 (65) 0.7 (2) 100.0 (295) 2.90 0.84

8. ระยะเวลาดำเนินการติดตั้ง / และซ่อมแซม 
รวดเร็ว

7.1 (21) 19.3 (57) 54.9 (162) 17.3 (51) 1.4 (4) 100.0 (295) 2.86 0.83

9. มีการพัฒนาระบบประปาให้มีมาตรฐานสูง 
ขึ้นไปเรื่อยๆ

8.8 (26) 16.6 (49) 61.4 (181) 11.9 (35) 1.4 (4) 100.0 (295) 2.80 0.81

รวม 2.95 0.64
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- ความพึงพอใจในความแรงของนํ้า

จากการศ ึกษาพบว ่า ประชาซนมีความพ ึงพอใจในการร ับบริการน ํ้าประปา 

ด้าน ความแรงของนํ้าในระดับปานกลางร้อยละ 44.7 มีความพึงพอใจมากร้อยละ 29.รและมาก 

ที่ส ุดร้อยละ 2.0 ส ่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 13.9 และมีดวามพึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ

9.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.00 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.96 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า 

ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาสาธารณะด้านความแรงของนํ้าอยู่ในระดับ

สูง
- ความพึงพอใจในอัตราค่าบริการของนํ้า

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการ,นาประปา ด้าน 

อัตราค่าบริการของนํ้าในระดับปานกลางร้อยละ 69.2 และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 18.0และ 

มากที่ส ุดร้อยละ 1 .4ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ8.8 และมีความพึงพอใจน้อยที่ล ุดร้อย 

ละ 2.7 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่ากับ 3.06และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.65 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า 

ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาสาธารณะด้านอัตราค่าบริการอยู่ในระดับ

สูง
- ความพึงพอใจในการปฏิป้ติงานของเจ้าหน้าที่

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปา ด้าน 

การปฏิบต ิงานของเจ ้าหน ้าท ี่ในระด ับปานกลางร้อยละ 49.2 และม ีความพ ึงพอใจมากร ้อยละ 

23.7และมากท ี่ส ุดร ้อยละ 1.0 ส ่วนท ี่ม ีความพ ึงพอใจน ้อยม ีร ้อยละ 16.9 และม ีความพ ึงพอใจ 

น ้อยท ี่ส ุดร ้อยละ9.2 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ2.91 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.90 จากค่า 

เฉลี่ยแสดงว่า ประซาชนมีความพึงพอใจในการับบริการ,นาประปาสาธารณะด้านการปฎิบติงาน 

ของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในความเพียงพอของนํ้าประปา

จากการศึกษาพบว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปา ด้าน 

ความเพียงพอของนํ้าในระดับปานกลางร้อยละ 52.2 และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 22.7 และ 

มากท ี่ส ุดร ้อยละ 1.7 ส ่วนท ี่ม ีความพ ึงพอใจน ้อยม ีร ้อยละ 17.3 และม ีความพ ึงพอใจน้อยท ี่ส ุด 

ร ้อยละ 6.1 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.97 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.84 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาด้านความเพียงพออยู่ในระดับปาน

กลาง
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- ความพึงพอใจในความทั่วถึงครอบคลุมทั้งพื้นที่

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบรการนํ้าประปา ด้าน 

ความทั่วถ ึงครอบคลุมทั้งพ ื้นท ี่ในระดับปานกลางร้อยละ 55.6 และม ีความพ ึงพอใจมากร้อยละ 

25.8และมากที่ส ุดร้อยละ2.7ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 11.5และมีความพึงพอใจน้อย 

ที่ส ุดร้อยละ 4.4 โดยมีค่าเฉลี่ยLท่ากับ 3.11 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.81 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาลาธารณะด้านความทั่วถ ึงครอบ 

คลุมทั้งพื้นที่อยู่ในระดับสูง

- ความพึงพอใจในการบำรุงรักษาซ่อมแซมระบบนํ้าประปา

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปา ด้าน 

การบำรุงรักษาซ่อมแซมในระดับปานกลางร้อยละ 50.5 และม ีความพ ึงพอใจมากร ้อยละ22.0 

และมากท ี่ส ุดร ้อยละ 0.7 ส ่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ 20.0 และมีความพึงพอใจน้อยที่ 

ส ุดร ้อยละ 6.8 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.90 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.84 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาสาธารณะด้านการบำรุงรักษาซ่อม 

แซมอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในระยะเวลาดำเนินการติดตั้งและซ่อมแซม

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปา ด้าน 

ระยะเวลาดำเนินการติดตั้งและซ ่อมแซม ในระด ับปานกลางร้อยละ 54.9 และมีความพึงพอใจ 

มากร ้อยละ17.3 และมากที่ส ุดร้อยละ 1.4 ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 19.3และมีความ 

พึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ 7.1 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.86 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.81 

จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรบบริการ'นาประปาลาธารณะด้านขนาด 

อยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในการพัฒนาระบบประปาให้มีมาตรฐานสูงขึ้น

จากการศ ึกษาพบว ่า ประซาชนมีความพ ึงพอใจในการรับบริการน ํ้าประปา 

ด ้านพัฒนาของนํ้าให้ม ีมาตรฐานสูงข ึ้น ในระด ับปานกลางร ้อยละ61 .4และม ีความพ ึงพอใจ 

มากร้อยละ 11.9และมากที่ล ุดร ้อยละ 1.4ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ16.6 และม ีความ 

พึงพอใจน้อยที่สุดร้อยละ 8.8 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.80 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.81 

จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการนํ้าประปาสาธารณะด้านการ 

พัฒนาให้มีมาตรฐานสูงขึ้นอยู่ในระดับปานกลาง
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4) การรับบริการสาธารณะด้านการเก็บขนขยะ ( ตารางท่ี 5-5 )

- ความพึงพอใจในการปฏปติงานของเจ้าหน้าที่

จากการศึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการการเก็บขน 

ขยะ ด้านการปฏิบติงานของเจ้าหน้าที่ในระดับปานกลางร้อยละ 54.2 มีความพึงพอใจมาก 

ร้อยละ 18.0และมากที่ส ุดร้อยละ 0.7ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ 19.7และมีความ 

พ ึงพอใจน้อยที่ส ุดร้อยละ 7.5 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่ากับ 2.85และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 

0.83 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประชาชนมีความพึ่งพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะด้านการ 

ปฎิบํติงานของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในความเพียงพอของการเก็บขนขยะ

จากการศ ึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก ็บขนขยะ 

ด้าน ความพอเพ ียงในระด ับปานกลางร้อยละ 45.4 ม ีความพ ึงพอใจมากร้อยละ 12.9และ 

มากที่ล ุดร้อยละ 0.3 ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 33.9และมีความพึงพอใจน้อยที่สุด 

ร้อยละ 7.5 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.65 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.81 จากค่าเฉลี่ย 

แสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก ็บขนขยะด้านความพอเพ ียงอยู่ใน 

ระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในความทั่วถึงครอบคลุมทั้งพื้นที่

จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะ 

ด ้านความท ั่วถ ึงครอบคลุมท ั้งพ ื้นท ี่ในระดับปานกลางร้อยละ 53.2 และม ีความพ ึงพอใจ 

มากร้อยละ 11.2 และมากที่ส ุดร้อยละ 0.3 ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 31,2และ 

ม ีความพ ึงพอใจน้อยท ี่ส ุดร ้อยละ 4.1 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่ากับ 2.73 และค ่าความเบ ี่ยงเบน 

มาตรฐาน 0.73 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขน 

ขยะด้านความทั่วถึงครอบคลุมทั้งพื้นที่อยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในความสมํ่าเสมอในการเก็บขนขยะ

จากการศ ึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก ็บขนขยะ 

ด ้านความสม ํ่าเสมอ1ในระดับปานกลางร้อยละ 44.4 และม ีความพ ึงพอใจมากร้อยละ 15.6 

และมากที่ส ุดร้อยละ 1.0ส่วนที่มีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 30.5 และมีความพึงพอใจน้อย 

ที่ส ุดร้อยละ 8.5 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.70 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.87จากค่า



ตารางที่ 5- 5 แดดงร้อยละ ค่าเฉลี่ย (X) และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตราฐาน (SD) ของความพึงพอใจจำแนกตามการรับบริการลาธารณะต้านการบริการเก็บขนขยะ

ด้านบริการเก็บขนขยะ น้อยที่ลุด น้อย ปานกลาง มาท มากที่สุด รวม X รอ
1. การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่มีประสิทธิภาพ 7.5 (22) 19.7 (58) 54.2 (160) 18.0 (53) 0.7 (2) 100.0(295) 2.85 0.83
2. การบริการม ีเพ ียงพอกับความต้องการของ 
ประชาชน

7.5 (22) 33.9 (100) 45.4 (134) 12.9 (38) 0.3(1) 100.0 (295) 2.65 0.81

3. การบริการทั่วถึงครอบคลุมทั่วพื้นที่ 4.1 (12) 31.2 (92) 53.2 (157) 11.2 (33) 0.3 (1) 100.0 (295) 2.73 0.73
4. มีความสมํ่าเสมอในการเก็บ,ขน 8.5 (25) 30.5 (90) 44.4 (131) 15.6 (46) 1.0 (3) 100.0 (295) 2.70 0.87
5. ระยะเวลาที่ใช้ในการเก็บขนรวดเร็ว 6.1 (18) 25.8 (76) 49.5 (146) 18.3 (54) 0.3 (1) 10๐.0 (295) 2.81 0.82
6. อุปกรณ์เครื่องมือที่1ใช้เก็บขนมีประสิทธิภาพ 9.5 (28) 31.5 (93) 49.2 (145) 9.8 (29) - 100.0 (295) 2.59 0.79
7. มีการพัฒนาระบบการเก็บขนให้มีมาตรฐาน 
สูงขึ้นเรอยๆ

9.5 (28) 34.2 (101) 47.1 (139) 8.1 (24) 1.0 (3) 100.0 (295) 2.57 0.81

รวม 1 ■ 'แเแ เ|1::'!; ภ ู่' llllllll llllllllll 2.70 0.62
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เฉลี่ยแสดงว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการับบริการเก็บขนขยะด้านความสมํ่าเสมออยู่ 

ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในระยะเวลาการเก็บขนขยะ

จากการศึกษาพบว่า ประชาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะ 

ด ้านระยะเวลาการขนขยะในระดับปานกลางร้อยละ 49.5และม ีความพ ึงพอใจมากร้อยละ

18.3 และมากที่ส ุดร้อยละ 0.3 ส่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร้อยละ 25.8 และมีความพึงพอ 

ใจน ้อยท ี่ส ุดร ้อยละ 6.1 โดยมีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.81 และค ่าความเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน 0.82 

จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะสาธารณะด้าน 

ระยะเวลาอยู่ในระดับปานกลาง

- ความพึงพอใจในอุปกรณ์การเก็บขนขยะ

จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะ 

ด้านอุปกรณ์การขนขยะในระดับปานกลางร้อยละ 49.2 และมีความพึงพอใจมากร้อยละ 9.8 

ส ่วนที่ม ีความพึงพอใจน้อยมีร ้อยละ31.5 และม ีความพ ึงพอใจน้อยท ี่ส ุดร ้อยละ9.5 โดยมี 

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.59 และค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.79 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประชาซน 

มีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะสาธารณะด้านอุปกรณ์การขนขยะอยู่ในระดับ 

ปานกลางค่อนข้างไปทางตำ

- ความพึงพอใจในด้านการพัฒนาการเก็บขนขยะให้มีมาตรฐานสูงขึ้น

จากการศ ึกษาพบว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก ็บขนขยะ 

ด้านพัฒนาการเก็บขนขยะให้มีมาตรฐานสูงขึ้น ในระดับปานกลางร้อยละ 47.1 และมีความ 

พ ึงพอใจมากร้อยละร.1 และมากที่ส ุดร้อยละ 1.0 ส ่วนท ี่ม ีความพ ึงพอใจน้อยมีร ้อยละ34.2 

และมีความพึงพอใจน้อยที่ล ุดร้อยละ 9.5 โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.57 และค่าความเบี่ยงเบน 

มาตรฐาน 0.81 จากค่าเฉลี่ยแสดงว่า ประซาซนมีความพึงพอใจในการรับบริการเก็บขนขยะ 

สาธารณะด้านการพัฒนาอยู่ในระดับปานกลางค่อนข้างไปทางตํ่า

สร ุป

จากการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่า ในการให้บริการสาธารณะของเทศบาลจำนวน 4 

ภารกิจ ประซาซนมีความพึงพอใจระดับปานกลาง ซึ่งสามารถสรุปได้ดังนี้ คึอ

ในด้านการให้บริการถนนสาธารณะ จากค่าเฉลี่ยทั้งหมด พบว่า ประชาซนมี 

ความพึงพอใจการให้บริการถนนลาธารณะใน ระดับปานกลาง โดยลี่งที่ประชาซนมีความพึงพอ 

ใจมากที่ส ุดตามลำดับคือ ถนนมีเพียงพอต่อความต้องการของประชาซน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.93
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รองลงมาค ือ การก ่อสร้างถนนอย่างท ั่วถ ึงครอบคลุมท ุกพ ื้นท ี่ในเขตเทศบาล ค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 

2.84 อันดับที 3 คือ ถนนมีค ุณภาพดี ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.81 อันดับที่ 4 ระดับถนนได้มาตรฐาน 

ค ่าเฉลียเ,ท่ากับ 2.77 อันดับที่ 5มีการพัฒนาถนนให้ม ีมาตรฐานขึ้นไปเรื่อย ๆ ค ่าเฉลี่ยเท ่ากับ

2.66 อันดับที่ 6 ระยะเวลาดำเนินการก่อสร้างและซ่อมแซมรวดเร็ว ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.61 อันดับ 

ท่ี 7 การบำร ุงร ักษา/ซ ่อมแซมถนนให ้ใช ้ประประโยชน ์ได ้รวดเร ็วค ่าเฉล ี่ยเท ่าก ับ2 .52และ 

อันดับสุดท้ายคือ ถนนมีขนาดกว้างและมีไหล่ทางที่เหมาะสม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.51 ซึ่งจะเห็นได้ 

ว่าประชาชนมีความพึงพอใจระดับปานกลางค่อนช้างไปทางตํ่า ในด้านขนาดความกว้างและไหล่ 

ทางของถนน ด้านการบำรุงรักษาซ่อมแซม และ ระยะเวลาดำเนินการก่อสร้างซ่อมแซม และ 

การพัฒนาถนนให้ม ีมาตรฐานสูงข ึ้น ท ั้งน ี้เพราะป ัจจ ุบ ันถนนบางแห ่งม ีความกว้างแค ่ 3 เมตร 

เนื่องจากชาวบ้านไม่ให้ขยายถนนเช้าไปในที่ดิน และปัจจุบ ันถนนที่หน่วยราชการอื่น ๆ และ 

ถนนบางสายของเทศบาลที่ก ่อสร้างไว้เป็นระยะเวลานาน มีสภาพชำรุดทรุดโทรมเป็นอย่างมาก 

รวมทั้งเทศบาลมีซ่างโยธาเพียงคนเดียว จึงไม่สามารถปฏิบัติงานให้มีความรวดเร็วทุกงานได้

ในด้านการให้บริการไฟฟ้าล่องทาง จากค ่าเฉล ี่ยท ั้งหมด พบว่า ประชาชนมี 

ความพึงพอใจการให้บริการไฟฟ้าล่องทางในด้านต่าง ๆ ระดับสูงและปานกลาง โดยสิ่งที่ประซา 

ชนมีความพึงพอใจมากที่ส ุดคือ ระยะห่างและความสูงของเสาไฟฟ้า ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.09 รอง 

ลงมา ดวงไฟสว่างดี ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.01 อันดับที่ 3 ระยะเวลาดำเนินการ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.97 

อันดับที่ 4 มีไฟฟ้าครอบคลุมทุกพื้นที่ ค ่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.90 อันดับที่ 5 ความเพียงพอ ค่าเฉลี่ย 

เท่ากับ 2.87 อันดับที่ 6มีการพัฒนาให้มีมาตรฐานสูงขึ้น ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.85 อันดับสุดท้าย คือ 

การบำร ุงร ักษา/ซ ่อมแซ มค ่า เฉล ี่ย เท ่าก ับ2.82 ซ ึ่งจะเห็นได้ว ่าประชาซนมีความพึงพอใจใน 

ด ้านการบำร ุงร ักษา/ซ ่อมแซม การพ ัฒนาให้ม ีมาตรฐานสูงข ึ้น และความเพ ียงพอต ่อความ 

ต้องการของประชาชน น้อยกว่าในด้านอื่น ๆ ทั้งน ี้เพราะปัจจุบ ัน เทศบาลไม่มีซ่างไฟฟ้า และไม่ 

มีอ ุปกรณ์การซ่อมแซมโดยตรง และเทศบาลไม่สามารถดำเน ินการต ิดต ั้งไฟล่องทาง ในบาง 

บริเวณที่แขวงการทางจังหวัดพระนครศรีอยุธยามีแผนงานดำเนินการไว้

ในด้านการให้บริการนํ้าประปา จากค่าเฉลี่ยทั้งหมด พบว่า ประชาชนความพึง 

พอใจการให้บริการนํ้าประปา ระดับสูงและปานกลาง โดยลิ่งที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่ 

ส ุดคือ ความทั่วถ ึงครอบคลุม ค่าเฉลี่ยเท ่ากับ 3.11 รองลงมา คืออัตราค่าบริการ ค่าเฉลียเท่า 

กับ 3.06 อันดับที่ 3 ความแรงของ,พา ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.00 อันดับที่ 4 ความพอเพียง ค่าเฉลี่ย 

เท่ากับ 2.97 อันดับที่ 5 คุณภาพ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.92 อันดับที่ 6 การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ 

ค ่าเฉล ี่ยเท ่าก ับ 2.91 อันดับที, 7การบำรุงรักษา /ซ ่อมแซม ค ่าเฉล ี่ยเท ่าก ับ 2.90 อันดับที, 8



142

ระยะเวลาดำเนินการ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.86 และอันดับสุดท้าย คือ การพัฒนาระบบประปาให้มี 

มาตรฐานสูงขึ้น ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.80 ซึ่งจะเห็นได้ว่าประชาซนมีความพึงพอใจในด้านการ

พัฒนาระบบประปาให้มีมาตรฐานสูงขึ้น ระยะเวลาดำเนินการ การบำรุงรักษา / ซ่อมแซม ไม่ 

มากนักเมื่อเทียบกับด้านอื่น ๆ ทั้งนี้เพราะ เทศบาลไม่มีช่างประปาโดยตรง การซ่อมแซมที่ใช้ 

เทคนิคสูงต้องให้ช่างจากทางร้านเอกซนดำเนินการ ซึ่งต้องใช้ระยะเวลาพอลมควร รวมทั้งงบ

ประมาณรายรับจากกิจการประปามีน้อยไม่เพียงพอต่อการพัฒนาในระดับสูง

ในด้านการให้บริการเก็บขนขยะ จากค่าเฉลี่ยทั้งหมด พบว่า ประซาซนมีความ 

พึงพอใจการให้บริการการเก็บขนขยะระดับปานกลาง โดยลี่งที่ประซาซนมีความพึงพอใจมากที่ 

สุดคือ การปฏิบํติงานของเจ้าหน้าที่ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.85 รองลงมา ระยะเวลาที่ใช้เก็บขน ค่า 

เฉลี่ยเท่ากับ 2.81 อันดับที่ 3 ความครอบคลุม ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.73 อันดับที่ 4 ความลมํ่าเสมอ 

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.70 อันดับที่ รความเพียงพอ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.65 อันดับที่ 6 อุปกรณ์เครื่อง 

มือ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.59 อันดับสุดท้ายคือ การพัฒนาระบบให้มีมาตรฐานสูงขึ้น ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 

2.57 ซึ่งจะเห็นได้ว่าประซาซนมีความพึงพอใจในด้าน ความเพียงพอ อุปกรณ์เครื่องมือ และ 

การพัฒนาระบบให้มีมาตรฐานสูงขึ้น น้อยเมื่อเปรียบเทียบกับด้านอื่น ๆ ทั้งนี้เพราะปัจจุบันเทศdé ข่ เ จ ํ

บาลมีรถขยะขนาดเล็กเพียงดันเคียว ทำให้ไม่เพียงพอต่อการให้บริการกับประซาซน

ตารางที่ 5 - 6  แสดงค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของการบริการลาธารณะตาม 

ลำดับความพึงพอใจในการรับบริการลาธารณะ

การบริการลาธารณะ X รอ

1 .ด้านการบริการนํ้าประปา 2.95 0.64

2. ด้านไฟฟ้าลาธารณะ 2.93 0.57

3. ด้านถนนสาธารณะ 2.71 0.54

4. ด้านบริการเก็บขนขยะ 2.70 0.62

รวมเฉลี่ยทุกลักษณะบริการ 2.82 0.59

ที่มา :แบบสอบถาม
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จากการดีกษา (ตารางที่ 5 -6) โดยวิเคราะห์ค่าเฉลี่ยรวมของระดับความพึงพอใจฃองประซาชน 

ในภารกิจหลัก 4 ภารกิจ พบว่า ในภาพรวมประชาซนในเขตเทศบาลตำบลอุทัยมีความพึงพอใจ 

ในบริการสาธารณ ะของเทศบาลตำบลอ ุท ัยระด ับปานกลาง มีค ่าเฉลี่ยเท ่าก ับ 2.82 ซึ่งเมื่อ 

พิจารณาบริการด้านต่าง ๆ ในแต่ละด้าน พบว่าประชาชนจะมีความพึงพอใจในทุกบริการระดับ 

ปานกลาง โดยมีความพึงพอใจบริการนํ้าประปามากที่ล ุด รองลงมาคือไฟฟ้าลาธารณะ ต่อมา 

คือ ถนนสาธารณะ และอันดับสุดท้าย คือการเก็บขนขยะ โดยบริการประปา และไฟฟ้ามีระดับ 

ความพึงพอใจปานกลาง ค่อนไปทางสูง แต่ ถนนสาธารณะ กับ การเก็บขนขยะ มีระดับความพึง 

พอใจค่อนไปทางตํ่า ท ั้งน ่าจะมาจากปัญหาและข้อจำกัดในการดำเนินงานในด้านต่าง ๆ ของ 

เทศบาลตำบลอุทัย (รายละเอียดในบทที่ 4 )

5.3 ปัญหาและความต้องการในการรับบริการของประชาชน
จากการแสดงความคิดเห็นของประชาชนในแบบสอบถามปลายเปิดของประซชน 

กลุ่มต ัวอย่าง ทำให้ทราบปัญหาและความต้องการของประชาชนต่อการให้บริการสาธารณะ 

ของเทศบาลตำบลอุทัย ซึ่งลามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้

1) การให้บริการถนนสาธารณะ
ในการให้บริการถนนสาธารณะนั้น ประชาชนมีปัญหาและความต้องการดังต่อ

ไปนี้ คือ

- ปัญหาถนนชำรุด เป ็นหลุมเป ็นบ ่อ ต้องการให้ถนนมีมาตรฐาน ใช้งานได้เป็นระยะ 

เวลานาน และควรที่จะปรับปรุง ซ่อมแซมถนนสายต่าง ๆ ที่ชำรุดทรุดโทรมให้มีสภาพที่ 

ดีขึ้น และควรบำรุงรักษาถนนต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง ค ิดเป ็นร ้อยละ71.3ของผู้ตอบแบบ 

สอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ปัญหาถนนในซอยต่าง ๆ แคบมาก ควรขยายถนนและไหล่ทางให้กว้างขึ้น เพื่อให้รถ 

วิ่งสวนกันได้ คิดเป็นร้อยละ 26.4 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ป ัญหารถวิ่งก ันเร ็วมาก อยากให ้เพ ิ่มล ูกระนาดบนถนนท ี่เป ็นย ่านช ุมชน เพ ึอลด 

ความเร็วของรถต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละ 2.3 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทังหมด
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2) การให้บริการไฟฟ้าสาธารณะ
ในการให้บริการไฟฟ้าสาธารณะนัน ประชาชนมีป ัญหาและความต้องการด ัง 

ต่อไปนี้ คือ

- ป ัญหาไฟต่องทางด ับเป ็นเวลานาน ไม่ม ีการเปลี่ยนหลอดไฟเลย ควรสำรวจและ 

ซ่อมแซมดวงไฟที่ดับ หรือท ี่ชำรุดต ่างๆให้สว่างเหมือนเด ิม ค ิดเป ็นร ้อยละ50.5ของ 

ผู้ตอบแบบลอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ปัญหาบางบริเวณยังไม่มีไฟต่องทางเลย ควรเพิ่มไฟทางให้ครอบคลุมทั้งพื้นที่ 

ค ิดเป็นร้อยละ35.5 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ป ัญหาการติดต ั้งเสาไฟฟ้าไม ่ม ีระเบ ียบ ควรมีการวางแนวไปในแนวเดียวยัน และ 

ระยะห ่างก ็ควรเท ่า ๆ ยัน ค ิดเป ็นร ้อยละ 9.3 ของผ ู้ตอบแบบลอบถามปลายเป ิดท ั้ง 

หมด

- ปัญหาเลาไฟฟ้าชำรุดผุพ ัง ควรปรับปรุงเสาไฟฟ้าให้ม ีมาตรฐาน บางเสาเป ็นไม ้ 

เก่า ๆ ที่ชำรุดทรุดโทรมและ เอียง ๆ อยู่ ซึ่งอาจจะก่อให้เกิดอันตรายยับผู้ท ี่ส ัญจรผ่าน 

ไปมาได้ คิดเป็นร้อยละ 4.7 ของผู้ตอบแบบลอบถามปลายเปิดทั้งหมด

3) การให้บริการ■ นาประปา
ในการให้บริการนํ้าประปานั้น ประชาชนมีปัญหาและความต้องการดังต่อไปนี้ 

คอ

- ปัญหาบางครั้งนํ้าไหลอ่อนมาก อยากให้เพิ่มความแรงของนํ้าให้มากกว่านี้ คิดเป็น 

ร้อยละ 65.6 ของผู้ตอบแบบลอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ปัญหาความล่าช้าในการแก้ไขท่อประปาแตก อยากให้รีบทำการซ่อมโดยทันที เพ่ือ 

จะได้มีนํ้าใช้โดยรวดเร็วคิดเป็นร้อยละ 18.0 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ปัญหาคุณภาพนํ้า ไม่ได้มาตรฐาน ควรปรับปรุงคุณภาพของนํ้า เพราะบางครั้งนํ้ามี 

สีขาวขุ่น บางคร ั้งก ็ม ีส ีอ ิฐ ม ีเศษหญ ้า เศษด ินทรายปะปนมา ค ิดเป ็นร ้อยละ 8.2 

ของผู้ตอบแบบลอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ปัญหาในฤดูร้อน นํ้าไม่ค่อยพอใช้ ควรเจาะบ่อบาดาลเพ ิ่ม โดยให้มีท ุกหมู่บ ้าน คิด 

เป็นร้อยละ 4.9 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด
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- ป ัญหาไม ่ม ีการแจ้งให้ประซาชนทราบล่วงหน้าเวลาจะปิดนํ้า ซ ึ่งอยากให้เทศบาล 

แจ้งล่วงหน้า จะได้เตรียมสำรองนํ้าไว่ใซ้ ค ิดเป ็นร้อยละ 3.3 ของผ ู้ตอบแบบสอบถาม 

ปลายเปิดทั้งหมด

4) การบริการเก็บขนขยะมูลฝอย
ในการให้บริการเก็บขนขยะมูลฝอยนั้น ประชาซนมีม ีป ัญหาและความต้องการดัง 

ต่อไปนี้ คือ

- ป ัญหาการเก ็บขนขยะไม่สม ํ่าเสมอ ไม่ได้เก็บทุกวัน ควรเพิ่มความถี่ในการเก็บขน 

ให้มากกว่านี้ ค ิดเป็นร้อยละ 36.2 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ป ัญหาการขาดแคลนถังขยะ ควรเพ ิ่มจำนวนถังขยะให้ครอบคลุมทั่วพ ื้นท ี่ ค ิดเป ็น 

ร้อยละ 36.2 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ปัญหารถขยะมีขนาดเล็กเกินไป ไม่พอบรรทุกขยะ ควรเพิ่มจำนวนรถ และพนักงาน 

เก็บขนขยะให้มากกว่านี้คิดเป็นร้อยละ 27.6 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

5) ข้อเสนอแนะอี่บ ๆ
จากการแจกแบบสอบถามปลายเปิดพบว่าประซาซน มีข ้อเสนอแนะอื่น ๆ ดัง 

ต่อไปนี้คือ

- ควรเพิ่มโทรศัพท์สาธารณะในซอยต่าง ๆ ค ิดเป็นร้อยละ 26 ของผู้ตอบแบบลอบถาม 

ปลายเปิดทั้งหมด

- ควรมีการดัดต้นไม้และหญ้าริมทาง คิดเป็นร้อยละ 18 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลาย 

เปิดทั้งหมด

- ผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ควรปฏิปัตหน้าที่สมํ่าเสมอและ หมั่นตรวจตราดูแลพื้นที่บ้างคิด 

เป็นร้อยละ 26 ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ควรดัดให ้ม ีเส ียงตามลายของทุกหมู่บ ้านคิดเป ็นร้อยละ 18 ของผ ู้ตอบแบบลอบถาม 

ปลายเปิดทั้งหมด

- ควรเพ ิ่มการทำความละอาดบริเวณหน้าตลาดให้มาก ค ิดเป ็นร้อยละ 16 ของผู้ตอบ 

แบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

- ควรม ีสนามก ีฬาและสถานท ี่ออกกำล ังกายประจำหม ู่บ ้าน ค ิดเป ็นร ้อยละ 4 ของผู้ 

ตอบแบบสอบถามปลายเปิดทั้งหมด

รายละเอียด ของจำนวนและร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิด ปรากฏตาม

ตารางทิ5.7-5.11
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ตารางที่ 5.7 แสดงจำนวนและร้อยละของความต้องการประชาชนต่อการให้ 

บรการถนนลาธารณะ'ของเทศบาลตำบลอุทัย

ท่ี การบริการถนนสาธารณะ จำนวน ร้อยละ

1 ควรปรับปรุงพื้นผิวถนนที่ชำรุด 62 71.3

2 ควรขยายถนน และไหล่ทาง 23 26.4

3 ควรเพิ่มลูกระนาดเพื่อลดความเร็ว 2 2.3

รวม 87 100

ที่มา : แบบสอบถาม

ตารางที่ 5.8 แสดงจำนวนและร้อยละ ของความต้องการประชาชนต่อการให้

บริการไฟฟ้าสาธารณะของเทศบาลตำบลอุทัย

ท่ี การบริการไฟฟ้าสาธารณะ จำนวน ร้อยละ

1 ควรซ่อมแซมหรือเปลี่ยนหลอดไฟที่ชำรุด 54 50.5

2 เพิ่มไฟล่องทางให้ครอบคลุมทั้งพื้นที่ 38 35.5

3 ควรติดตั้งเลาไฟฟ้าให้มีระเบียบ 10 9.3

4 ปรับปรุงเสาไฟฟ้าให้มีมาตรฐาน 5 4.7

รวม 107 100.0

ที่มา : แบบลอบถาม

ตารางที่ 5.9แสดงจำนวนและร ้อยละ ของความต้องการประชาชนต่อการให้ 

บริการนํ้าประปาของเทศบาลตำบลอุทัย

ท่ี การบริการนํ้าประปา จำนวน ร้อยละ

1 เพิ่มความแรงของนํ้า 40 65.6

2 ควรรีบซ่อมท่อประปาที่แตก 11 18.0

3 ปรับปรุงคุณภาพ‘นา 5 8.2

4 เพิ่มบ่อบาดาล 3 4.9

5 ควรแจ้งล่วงหน้าหากมีการปิดนํ้า 2 3.3

รวม 61 100.0

ที่มา : แบบสอบถาม
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ตารางที 5.10 แสดงจำนวนและร้อยละ ของความต้องการประชาชนต่อการให้

บริการเก็บขนขยะของเทศบาลตำบลอุทัย

ท่ี การบริการเก็บขนขยะ จำนวน ร้อยละ

1 เพิ่มความถี่ในการเก็บขน 46 36.2

O เพิ่มจำนวนถังขยะ 46 36.2

3 เพิ่มรถขยะ จำนวนพนักงาน 35 27.6

รวม 127 100.0

ที่มา : แบบสอบถาม

ตารางที่ 5.11 แสดงจำนวนและร้อยละของข้อเสนอแนะอื่น ๆ ต่อการให้บริการ 

สาธารณะซองเทศบาลตำบลอุทัย

ท่ี ข้อเสนอแนะอื่น ๆ จำนวน ร้อยละ

1 เพิ่มโทรคพทัสาธารณะ 13 26.0

2 ตัดต้นไม้และหญ้าริมทาง Q 18.0

3 ผู้ปริหารควรตรวจพี้นที่ลมํ่าเสมอ 9 18.0

4 ควรจัดให้มีเสียงตามสายทุกหมู่บ้าน 9 18.0

5 เพิ่มการริกษาความสะอาดบริเวณตลาด 8 16.0

6 คิวรมีสนามก็ฬาและสถานทีออกก็าผงกายประจำหมู่บ ้าน 2 4.0

o n  q 1 a c n 1ทกทI น u . w

ที่มา : แบบสอบถาม

f l t ç o  I โพ d บ

จากการสืกษาความพึงพอใจและปัญหาความต้องการของประชาชนพบว่า การ 

ให้บริการสาธารณะของเทศบาลตำบลอุท ัยท ี่ง 4 ภารก็จหลก็ ประชาชนมความพึงพอใจ 

ระตับปานกลาง และประซาซนยงมปัญหาและความต้องการต่าง ๆ ที่ต้องการให้เทศบาล

ปรบปรุงแกใซ คอ ตองการใหแกใซป ัญหาถนนชาร ุดเป ็นหล ุมเป ็นบ ่อ ร อ ย ล ะ 71.3
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ต้องการให้ขยายถนนและไหล่ทางให้กว้างขึ้นร้อยละ 26.4 อยากให้เพ ิ่มล ูกระนาดบน 

ถนนที่เป ็นย่านชุมชน ร้อยละ 2.3 ต ้องการให้สำรวจและซ่อมแซมดวงไฟที่ด ับ หรือที่ 

ชำรุดต่าง ๆ ให้สว่างเหมือนเดิม ร้อยละ 50.5 ต้องการให้เพิ่มไฟทางให้ครอบคลุมทั้งพื้นที่ 

ร ้อยละ35.5 ควรติดตั้งเลาไฟฟ้าให้มีระเบียบ ร้อยละ9.3 ต้องการให้ปรับปรุงเสาไฟฟ้า 

รุ่นเก่า 'ๆให้มีมาตรฐาน ร้อยละ 4.7 ต้องการให้เพิ่มความแรงของนํ้าให้มากกว่านี้ ร ้อยละ 

65.6อยากให้รีบทำการซ่อมท่อประปาแตกโดยทันที ร ้อ ย ล ะ18 ควรปรับปรุงค ุณภาพ 

ของนํ้า ร้อยละ 8.2 ควรเจาะบ่อบาดาลเพ ิ่มร ้อยละ 4.9 อยากให้แจ้งล่วงหน้าเวลาจะ 

ปิดนํ้า ร้อยละ 3.3 อยากให้เก็บขนขยะสมํ่าเลมอร้อยละ 36.2 อยากให้เพิ่มถังขยะร้อย 

ละ 36.2 อยากให้เพิ่มรถขยะร้อยละ 27.6 และข้อเสนอแนะอื่น ๆ คือ ต้องการให้เพิ่ม 

โท รศ ัพ ท ์ลาธารณ ะร ้อยละ 26 ต ้องการให ้ด ัดต ้น ไม ้และห ญ ้าร ิมท างร ้อยละ 18 

ต้องการให้ผ ู้บริหารตรวจพื้นที่สมํ่าเสมอ ร้อยละ 18 ต ้องการให้ม ีเส ียงตามสายทุกหมู่ 

บ ้านร ้อยละ 18 ควรเพ ิ่มการรักษาความละอาดบริเวณตลาดร้อยละ 16 ควรมีสนาม 

กีฬาและสถานที่ออกกำลังกายประจำหมู่บ ้าน ร้อยละ 4 ซึ่งปัญหาและความต้องการรวม 

ทั้งข้อเลนอแนะต่าง ๆ ของประชาชนที่กล่าวมาทั้งหมดนั้น แสดงให้เห็นว่าประชาชนยังไม่ 

มีความพึงพอใจในบริการลาธารณะของเทศบาล การให้บริการสาธารณะต่าง ๆยังไม่มีประ 

สิทธิภาพเท่าที่ควร ทั้งน ี้ม ีลาเหตุมาจากปัญหาและข้อจำกัดของการให้บริการสาธารณะ 

ของเทศบาล และล่วนหนึ่งก็มาจากประชาซนนั้นเอง ( รายละเอียดกล่าวมาแล้วในบทที่4 )
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